

■ ЗА СТРОКОЙ ДОКУМЕНТА

Под строгим контролем

будут работать теперь акционерные общества с государственной долей собственности

Правительство РБ приняло постановление «Об участии представителей и доверенных лиц Республики Башкортостан в планировании и контроле деятельности хозяйственных обществ». Проект постановления разработан Министерством имущественных отношений Башкортостана. Прокомментировать это событие мы попросили заместителя министра Ю. ТЮЛЕНЕВА, курировавшего его подготовку.

— Юрий Васильевич, какую роль играет планирование в деятельности хозяйственных обществ?

— Любая целенаправленная деятельность предполагает планирование будущих действий и оценку ожидаемых результатов. Это в полной мере относится к хозяйственным обществам. Для их успешного функционирования необходимо обеспечить учет рыночных требований к изготавляемой продукции и предоставляемым услугам, своевременное сочетание в надлежащих пропорциях различных видов ресурсов, сбалансированность доходов и расходов.

— Чем вызвано внимание государства к этим вопросам? Как это соотносится с рыночными принципами хозяйствования?

— Государство заинтересовано в успешной работе коммерческих организаций, поскольку это способствует экономическому комплексу задач. Таким, например, как обеспечение занятости трудоспособных граждан, реализация инвестиционных, инновационных и социальных программ, финансирование бюджетной сферы, повышение уровня благосостояния и качества жизни населения.

— Для реализации интересов государства используются косвенные методы воздействия и стимулирования. Это не препятствует хозяйственной самостоятельности коммерческих организаций, в том числе в вопросах планирования. Разработка и утверждение финансово-хозяйственных планов осуществляется собственными службами и органами управления этих организаций.

— Государство имеет право и прямо участвовать в управлении хозяйственными обществами и планировании их деятельности, но только при наличии доли в их уставных капиталах. Оно реализуется через представителей и доверенных лиц в органах управления хозяйственных обществ. Регламентация деятельности таких поверенных, включая их взаимоотношения с органами государственной власти, как раз и предусмотрена упомянутым постановлением. С его исполнением ожидается увеличение поступлений в республиканский бюджет денежных средств от доходов, полученных за счет инвестированных государством вкладов в уставные капиталы хозяйственных обществ. Вот почему государство заинтересовано в планировании их деятельности.

— Что побудило правительство принять указанное постановление?

— Во-первых, обеспокоенность результатами деятельности ряда хозяйственных обществ с государственным участием, среди которых имеются работающие нестабильно или постепенно утрачивающие свои позиции. Кроме того, даже рентабельная работа не всегда обеспечивает получение чистой прибыли в объемах, достаточных для собственного производственного и социального развития, и выплаты дивидендов акционерам.

Во-вторых, потребность организации разностороннего и эффективного контроля за действиями исполнительных органов в маркетинговой, производственной, инновационной, инвестиционной и социальной сферах. Необходимы и надзор за совершением ими сделок с вверенным имуществом и расходованием финансовых ресурсов.

В-третьих, проблемы формирования разумной, ясной и последовательной дивидендной политики с учетом индивидуальных особенностей каждого хозяйственного общества и потребностей его собственников соответствующими расчетами и обоснованиями.

И наконец, необходимость решать широкий комплекс вопросов корпоративного управления. Например, определять приоритетные направления деятельности, включая диверсификацию производства, выбирать маркетинговую стратегию, привлекать дополнительные инвестиции путем эмис-

сии ценных бумаг, получать крупные займы и кредиты и прочее.

— В какой степени меры, предусмотренные постановлением, способствуют решению этих проблем?

— Создаются предпосылки их комплексного и системного решения на основе разработки утверждаемых финансово-хозяйственных планов и мониторинга их последующего исполнения. Реализация такого подхода не только способствует повышению эффективности управления государственными долями, но и позволяет обеспечить финансовые и имущественные интересы всех других акционеров.

— Нет ли здесь опасности свести дело к мелочной опеке руководителей акционерных обществ?

— Постановление акцентирует внимание только на важнейших показателях, подлежащих обязательному контролю представителями государства. Например, это выручка от продажи товаров, услуг, их себестоимость, производительность труда, величина чистых активов, кредиторская и дебиторская задолженность, в том числе просроченная. В отдельную группу выделены показатели формирования и расходования прибыли и образующихся за счет нее фондов.

— Утверждаемые показатели должны иметь обоснованные значения, обеспечивающие напряженность плановых заданий, их положительную динамику и необходимое производственно-экономическое развитие хозяйственных обществ. При их определении должны учитываться тенденции и потребности экономического и социального развития республики и ее отдельных регионов.

— Успех любого дела определяется не только качеством планирования, но и точностью исполнения. Каким образом будет осуществляться мониторинг утвержденных планов?

— Предполагается поквартальная разбивка мероприятий бизнес-плана и утверждаемых им значений планируемых показателей. Это позволит совету директоров по окончании каждого квартала сопоставить достигнутые значения с запланированными, оценить степень их выполнения, проверить состояние исполнения отдельных мероприятий плана и отреагировать соответственно. Предусмотрен ежеквартальный контроль ревизионными комиссиями сделок с имуществом хозяйственных обществ в целях противодействия их несанкционированному отчуждению и пресечения хозяйственных правонарушений.

— Важнейшие направления социально-экономического развития республики и вытекающие из них задачи органов государственной власти излагаются в Послании Президента народу и Государственному Собранию РБ, в комплексной программе по реализации его основных положений, принятой Правительством. В какой степени принятое постановление и меры соответствуют указанным документам?

— Во втором разделе Послания, затрагивающем вопросы стратегии ускоренного экономического роста, содержится ряд требований к совершенствованию управления государственной собственностью. В частности, говорится о необходимости проведения мониторинга и анализа финансово-хозяйственной деятельности коммерческих организаций с государственным участием, разработки профилактических мер по их финансовому оздоровлению и предотвращению кризисных ситуаций, повышению ответственности представителей государственной власти. Именно этим требованиям и отвечает принятое Правительством постановление, в полном соответствии с утвержденной ранее комплексной программой по реализации в 2004 году основных положений Послания Президента.

Записал
С. СЕРГЕЕВ.

■ ИТОГИ



ОАО «СОЦИНВЕСТБАНК»: позитивное развитие по всем направлениям

В предновогодней суете — в приятных хлопотах подарков, сувенирах, открытках, зимнем отдыхе на рождественские каникулы — мы тем не менее не забываем подвести итоги уходящего года. Объективно оцениваем достигнутые результаты, строим планы на будущее. В преддверии Нового года наш корреспондент встретился с генеральным директором ОАО «Социнвестбанк» Дмитрием НЕВЕРОВЫМ.

— Дмитрий Николаевич, как вы коротко можете охарактеризовать 2004 год?

— Коротко — как интересный и насыщенный. В этом году произошло два очень важных для банковской системы события — заработала система страхования вкладов и с 1 октября Банк России приступил к первому этапу перевода кредитных организаций на международные стандарты финансовой отчетности. Сегодня уже более трехсот кредитных организаций из 1137 являются участниками системы страхования вкладов. 30 ноября все кредитные организации обязаны были представить в Центральный банк трансформацию финансовой отчетности по международным стандартам. Эти два этапа развития мы успешно прошли. В систему страхования вступили, отчетность сдали без каких-либо замечаний со стороны Национального банка.

— Каким этот год был для Социнвестбанка?

— В целом для Социнвестбанка 2004-й — год позитивного развития по всем направлениям. Банк хорошо сработал и в 2003-м, обеспечив прирост основных показателей в полтора-два раза, но за этот год мы значительно увеличили темпы роста против 2003 года. Все показатели возросли в полтора раза, включая ресурсы, активы и прибыль. Радует динамика прироста вкладов населения. Если за 2003 год средние остатки привлеченных вкладов составляли 546 млн. руб., то в текущем году — 1 млрд. 72 миллиона. Рост в два раза.

— В текущем году банк приступил к реализации федеральной программы ипотечного кредитования. Существенно расширена структурная сеть банка. Действуя в рамках стратегии, определенной Советом директоров, в 2004 году открыты три операционные кассы в Уфе, четыре по республике: две оперкассы в Уфа и по одной в Сибее и Мелеузе. В ближайшее время будут открыты еще три кассы в Уфе и две в городах республики (в Сибее и Мелеузе). В целях создания комфортных условий обслуживания клиентов в новое помещение переехали дополнительные офисы в Уфе — «Издательский» и «Урал», а также дополнительные офисы в Чимшах, Мелеузе, Белебее, Благовещенске. Сегодня структурная сеть Социнвестбанка включает более 50 подразделений в Республике Башкортостан, из них 19 в Уфе и 33 в городах и районах республики, филиал в Москве, представительство в Лондоне.

— Каковы планы на 2005 год?

— В следующем году мы нацелены на продуктивную работу по всем направлениям деятельности с предприятиями и организациями различных форм собственности, предпринимателями, физическими лицами. Активнее планируем работать по ипотеке. Намерены продолжить работу и по расширению сети в республике.

— Сегодня на рынке появляются новые игроки, как правило, это фи-

лиалы ингородских банков. Какие у них, на ваш взгляд, перспективы?

— Для банка очень важна репутация, которая зарабатывается годами. Сегодня клиенты очень разборчивы, вкладчики в том числе. Они привыкли к банкам, в которых обслуживаются не один год. Привлечь вкладчика объявлением только высоких процентов сложно, к ингородским банкам доверия меньше. Их не знают, поэтому и отношение настроено скептически. Переманить клиентов низкими тарифами — работать себе в убыток. Думаю, потребуются средства для запуска собственных проектов и время, чтобы заслужить доверие клиентов и потенциальных вкладчиков. Сегодня идет широкая реклама не только процентных ставок, но и кредитов, чего раньше не было. Успеха добьются те, у кого на должном уровне сервис.

— Социнвестбанк первым в республике и одним из первых по России вошел в систему страхования вкладов.

— Действительно, из 1137 кредитных организаций, подавших заявки на участие в системе страхования вкладов, Социнвестбанк зарегистрирован в данной системе под номером 50. Мы по праву гордимся, что одним из первых вошли в систему страхования вкладов. Необходимо отметить, что этому событию предшествовала большая работа как коллектива

Наша справка

ОАО «Социнвестбанк» — один из крупнейших банков Республики Башкортостан. Первым в республике вошел в систему страхования вкладов. По итогам обследования российских банков в рамках Всероссийского конкурса «Золотой запас Отсрочки» признан банком с наиболее стабильными финансовыми показателями. Динамичное развитие банка отмечено — генеральному директору Дмитрию Николаевичу Неверову присуждено почетное звание «Банкир года-2004».

Социнвестбанка, так и Национального банка республики. Вся деятельность банка была проверена, как говорится, вдоволь и поперец.

— Отчего так скромно озвучили это событие в прессе?

— Вопрос интересный. Подавая заявку на участие в системе страхования вкладов, мы планировали получить допуск одним из первых и готовили это как подарок нашим вкладчикам. Не скрою, планировали провести широкую рекламную кампанию. Но рынок внес свои коррективы в наши планы. Дело в том, что летний кризис доверия к банковской сфере несколько обострил ситуацию. Сейчас очень много пишут о том, что кризиса как такового не было. Но когда само слово «кризис» ежедневно фигурирует в средствах массовой информации и на этом фоне закрывается ряд московских банков, вкладчики начинают волноваться. Чтобы не обострять ситуацию на рынке республики и не



провоцировать ажиотаж среди вкладчиков, совместно с руководством Национального банка РБ было принято компромиссное решение не проводить активную рекламную кампанию по поводу вступления Социнвестбанка в систему страхования вкладов. Мы выполнили свои обязательства. В то же время, действуя в рамках закона «О страховании вкладов», проинформировали вкладчиков об этом событии.

— Многие банки сегодня очень активно работают в розничном бизнесе. Идет бум продажи товаров в кредит. Социнвестбанк широко не рекламирует свои услуги в данной сфере. Не боитесь упустить рынок?

— Думаю, что рынок здесь упустить невозможно. Для работы всем хватит места. Вопрос в стоимости товара, в данном случае кредита. Сегодня отдельные банки действительно проводят активную политику по кредитованию населения. Процентные ставки сильно завуалированы в виде ежемесячных платежей, комиссий. До потребителя доводится, что товар, приобретаемый в кредит, вырастет в цене после его погашения не более чем на уровень инфляции. В действительности все обстоит несколько иначе. Ставки по кредитам с учетом всех комиссионных очень и очень высокие. Кроме того, у отдельных банков есть условие, что в случае досрочного погашения кредита комиссию заемщик обязан уплатить в полном объеме, то есть проценты заплатит сполна. А должно быть так: чем быстрее гасишь кредит, тем меньше платишь процентов.

— Покупая товар в кредит, не каждый может рассчитать ставку и определить, дорого это для него или нет. Он идет в тот магазин, где продают товары в кредит, или идет в тот банк,

который дает ему кредит. И уходит довольный. А уже потом, спустя некоторое время, начинает понимать, что купил дорогато и кредит не такой уж дешевый, как представлялось.

— Мы не торопимся заниматься потребительским кредитованием в широком плане, пока не заработают в полной мере кредитные бюро. Наша главная задача — избежать необоснованных рисков. Сегодня очень много говорят о кредитных бюро. Когда они заработают, появится полная база для оценки заемщиков и возникающих рисков. Это хорошо и для банков, и для заемщиков. Банки смогут лучше оценить свои риски, а потребителю будет выбирать тот банк, где лучше обслуживание и ниже комиссия. Так что рынок все расставит по своим местам.

— Расширяя структурную сеть, на какой круг лиц ориентируетесь, на юридических или физических?

— И на физических, и на юридических. Необходимо отметить, что уровень культуры расчетов ежегодно возрастает. Все большее число людей использует в расчетах безналичные платежи. Посмотрите, какие очереди в отдельных банках на проведение платежей. А от очереди уже отвыкли. Они раздражают. Сегодня выско ценится время и на первый план выходит возможность оперативного обслуживания. В этом заинтересованы и юридические, и физические лица. Исходя из этого мы и расширяем свою сеть.

ОАО «Социнвестбанк»
450002, г. Уфа, ул. Фрунзе, 42.
Телефон (3472) 50-53-23.
125284, г. Москва, Ленинградский проспект, 31, стр. 3.
Телефон (095) 231-43-30.
Ген. лиц. 1132 ЦБ РФ от 15.12.1998 г.

Наш корр.

■ КОМПЕТЕНТНО

Реформы с подвохом?

Сильные регионы помощи федерального центра, похоже, могут и не дожидаться

В агентстве «Башинформ» при содействии клуба региональной журналистики «Из первых уст» прошел телемост, посвященный проблеме межбюджетных отношений и региональных бюджетов. На наиболее вопросы отвечала старший консультант Центра фискальной политики РФ Ольга ВОРОНЦОВА, которая занимается анализом бюджетной отчетности субъектов Федерации, анализирует влияние изменения налогового законодательства и перераспределения налоговой базы и расходных обязательств.

В первую очередь журналисты попросили Воронцову прокомментировать аспекты реформы, касающиеся перераспределения налоговых доходов и расходов.

— В ходе реформы планировалось решить два основных вопроса, — сказала она. — Во-первых, нужно было довести до регионов информацию о том, какие налоги они будут получать. Если до этого дня распределение налоговых доходов закреплялось ежегодно в Законе о федеральном бюджете, то впредь налоги будут распределяться в соответствии с новой редакцией Бюджетного кодекса, в котором расписано, какой налог пойдет в бюджет того или иного уровня.

Второй вопрос касался наполняемости региональных и местных бюджетов: хватит ли налогов, которые будут поступать региону для выполнения расходных полномочий? Если посмотреть на налоговую реформу, которая проводилась в течение последних пяти лет, то, с точки зрения налогоплательщика, ему стало намного легче жить. Но после отмены налогов с оборота, с продаж и других снизился налого-

лемы: лимитирования расходных полномочий и льгот.

Наряду с перераспределением расходных полномочий происходит перераспределение прав собственности, в этом плане тоже не все отрегулировано. Так, централизация расходов на высшее образование, переподготовку специалистов должна сопровождаться передачей прав собственности. В частности, все вузы передаются на федеральный баланс. И возникает ряд проблем: по закону федерация должна взять на себя содержание учебного заведения, но возьмет ли? А если и сделает это, будет ли финансировать его в полной мере? Не перейдет ли такой вуз в разряд коммерческих, не закроется ли вовсе? Регионы, скорее всего, не захотят выгонять студентов на улицу и возмрут ответственность за вузы на себя. Тем самым нарушая закон. Вот в такой правовой коллизии оказываются администрации субъектов Федерации. То же и в здравоохранении, которое в части общей медицинской помощи будет районным, а в части специализированной помощи — региональным. Это разделение приведет к тому, что в больницах, где есть не только обычные врачи, но и «скорая помощь», будет образовываться несколько юридических лиц...

— Каковы будут потери республики в результате изменения налогового законодательства?

— В 2005 — 2006 годах они составят 5 процентов от текущих налоговых доходов. В денежном вы-

ражении сумма потерь в рамках новых бюджетных отношений составит около 2,2 — 2,3 миллиарда рублей.

— Можно ли региону рассчитывать на какую-либо помощь из центра?

— У нас сейчас существует несколько фондов поддержки регионов. Однако в связи с тем, что наша республика по обеспеченности находится на 19-м месте среди них, то есть 70 субъектов Федерации беднее нас, то в рамках федерального фонда финансовой поддержки регионов средств вы не получите. Однако наряду с Татарстаном республика получит 7 миллиардов рублей из целевого фонда. Это самая большая сумма, выделяемая в его рамках.

— Почему в столь неоднозначной ситуации Федерация не использует средства стабилизационного фонда?

— Лично я считаю, что в настоящий момент эффективно было бы вложить эти деньги в бюджетную сферу, нежели держать их в виде каких-то вкладов или активов. Четко говоря, реформа межбюджетных отношений не направлена на развитие регионов, на которые сегодня ложатся основные статьи расходов. Основная цель — поддержать тех, кому совсем худо. Например, Дагестан при собственных доходах около 4 миллиардов рублей получает из центра 15 миллиардов.

Записала
Лариса ШЕПЕЛЕВА.

■ ОБРАЗОВАНИЕ

Именные стипендии учредили спонсоры

Башкирский институт социальных технологий стал вторым по итогам прошлого года среди государственных высших учебных заведений России данной категории. Понятно поэтому, что желающие получить образование в вузе такого уровня немало. А у администрации по сему поводу хлопот невморовато — необходимо создать условия для обучения каждого студента той специальности, какую он выбрал. Тем более что институт подобного профиля — единственный в мире. Приходится, как говорится, соответствовать и вкладывать значительные средства в строительство нового учебного корпуса.

Это будет современное здание с высокотехнологичным оборудованием. Главное, считает руководство вуза, — дать студенту возможность активно и в то же время комфортно творить, мыслить, заниматься научной и общественной деятельностью, создавать для этого необходимую материально-техническую базу, предлагать всевозможные стимулы. Одним из средств, способных заинтересовать студента, конечно же, является стипендия. Не секрет, что сегодня за учебу в вузе денег, как в былые времена, студентам практически не платят. И для многих учащихся это становится значительным препятствием к получению знаний. В Башкирском институте социальных технологий вопрос поддержки учащихся взят на контроль. Буквально на днях директор вуза профессор Г. Гаиев вручил именные стипендии лучшим студентам. Учредителями их стали Росхимпрофсоюз РБ и ООО «НИИ «Витадент».

— Пока именные стипендии получили немногие, и выбрать кандидатуры тех, кто удостоен этого, было непросто, — сказал во время торжественной церемонии Гаи Тахвичевич. — Но в перспективе любой из вас может рассчитывать на подобную поддержку. Для этого надо стремиться к достижению основной цели — стать высококвалифицированным специалистом, умеющим самостоятельно добывать знания и творчески использовать их.

Новоспеченные стипендиаты переполняли радость. Но, думаю, не только в деньгах было дело — доверие и надежды иногда оказываются ценнее любой награды.

Р. ЗАГИДУЛЛИН.
г. Уфа.